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CV AK I
ROZHOVOR: FERDINAND LEFFLER • JAK JE TO S TEPELNÝ-
MI ÈERPADLY? • SOUTÌŽE O CENY  • TOP KULTURNÍ AKCE  
KØÍŽOVKA   • KOUTEK PRO RODIÈE • DÙM & ZAHRADA
& KOMUNIKACE DÍTÌTE …  • RECEPTY a mnoho dalšího

ÈTÌTE UVNITØ NOVIN:

Program kulturních akcí ve 
Škoda Muzeu | jaro 2023

Hot Club 1963-2023
Vážení příznivci jazzu, zveme Vás na koncert kapely Hot Club. Kapela se ohlédne 
za svojí historií a uvede skladby z období tradičního jazzu. Vstupné 180 Kč. 

od 19:30
25. 4.

Předprodej vstupenek probíhá na pokladně Škoda Muzea denně od 9:00 do 17:00 nebo online na webu muzea.
Škoda Muzeum, tř. Václava Klementa 294, Mladá Boleslav, telefon: +420 326 832 038, e-mail: muzeum@skoda-auto.cz, 
web: muzeum.skoda-auto.cz

Škoda: vývoj a konstrukce 1945-1963
Přednáška z cyklu Neobyčejné příběhy. Martin Chlupáč povypráví o období, 

které přineslo zásadní technický a technologický posun. Vstupné zdarma.

Velcí karosáři Jech, Brožík a Petera
Přednáška z cyklu Neobyčejné příběhy. Jan Králík přiblíží životní
a pracovní osudy tří velkých mužů karosářského řemesla. Vstupné zdarma.

Podkrkonošský symfonický orchestr
Orchestr spolu s komikem Petrem Vydrou připravili představení na pomezí 

koncertu a stand-up představení s názvem „Dobrou chuť“. Vstupné 350 Kč. 

Koncert

od 17:30
16. 5.

Přednáška

od 17:30
30. 5.

Přednáška

od 19:00
1. 6.

Koncert

@skodamuzeum





Známý a oblíbený zahradní architekt, autor knih o zahradách, učitel  
a propagátor zahradní architektury, moderátor a spoluautor úspěšné-
ho TV pořadu Ferdinandovy zahrady, zakladatel ateliéru Flera a pře-
devším realizátor zahradních snů, se chystá do Českého ráje. Se svou 
přednáškou „Zahrady jsou pro lidi“ ho můžete osobně zažít v Recall 
centru v Sedmihorkách u Turnova už v úterý 16. května. A proto jsme 
položili pár otázek. Co zajímá vás, na to se můžete zeptat naživo v Sed-
mihorkách. Nezkrácený rozhovor najdete na www.ceskyrajvakci.cz

Jaká byla vaše cesta k zahradám a k architektuře zahrad? Po střed-
ní škole jsem hledal vysokou školu, která by mne bavila. Vedle medicíny  
a toxikologie mne dost zaujalo i studium krajinného inženýrství a aplikova-
né ekologie na České zemědělské univerzitě. Starat se o 
rekultivaci zničené krajiny po průmyslu nebo případně 
po nějaké těžařské činnosti. Tam jsem začal. Nicméně 
naivně jsem si myslel, jak budu v reálném kontaktu se 
samotnou činností, že za sebou uvidím práci. A tenkrát 
jsem trošičku narazil už při prvních exkurzích, že cesta 
k realizaci je vždy dlouhá, že jde spíš o razítka, o povolo-
vací procesy. A jelikož se považuji za člověka netrpělivé-
ho, bylo to něco, co jsem zavrhl. Řekl jsem si, že to není 
nic pro mne, že nechci sedět v kanceláři. A začal jsem se 
dívat po jiné alternativě. Vycestoval jsem na rok do An-
glie na brigádu, kde jsem sbíral cukíny, kukuřici, bram-
bory, jezdil jsem traktorem a zažíval takovou tu krásnou, 
čistou každodenní jednoduchost v rámci zemědělství. 
A to bylo moc prima. Vzpomínám na to velmi rád. Pak 
jsem odjel na 8 měsíců do Ameriky, kde jsem se fyzicky 
setkal i s několika zahradními architekty. Absolutně mne okouzlila možnost 
přímo vymýšlet, jak lidem zpříjemnit život na jejich zahradách. A musím říct, 
že jsem se do toho oboru zamiloval. A měl jsem jasno. Ihned jsem přestoupil 
na okrasné inženýrské zahradnictví, kde jsem pod taktovkou profesora Jiřího 
Marečka rozjel své studium zahradní architektury. Do toho jsem hned založil 
ateliér – tenkrát Lentart – a začal jsem s kamarády fyzicky zahrady realizovat. 
Byla to láska na první pohled.

Jak by podle vás měla vypadat a působit ideální zahrada? To je hezká 
otázka. Myslím si, že ideální zahrada by měla hlavně lákat svého majite-
le k návštěvě. To znamená, že neexistuje univerzální ideální zahrada. Pro  
každého to bude jiná zahrada. Někdo bude chtít odpočívat ve stínu stromů 
v naprostém klidu, jiný bude potřebovat nějaké rozptýlení – vodní prvek, 
zvuk. Někdo si bude chtít zacvičit, někdo bude vyhledávat saunování, sezení 
u ohně… Zkrátka ideální zahrada je ta, která láká svého uživatele k návštěvě. 
Já zase lákám všechny posluchače mých přednášek, aby se zamysleli, co je 
právě ta motivace, co je do zahrady vytáhne.

Jaké jsou nejčastější chyby v českých zahradách? Právě absence progra-
mu, absence koncepčnosti. To znamená, že ta zahrada je tak nějak udělána, 
aby se neřeklo, ale necítíte z toho, že by celá lákala k pobytu kromě terasy  
a grilu – což je taková klasika na zahradách. Chybí jí život, lákání, ostatní oby-
vatelé – ptáci, hmyz, různé drobné zvířectvo. Myslím si, že zahrady by měly 
být kusem přírody, a i když hezky kultivovaným a příjemným, tak zároveň 
živým a nesterilním. Takže to je něco, co já v zahradách postrádám. Ale záro-
veň nechci být rozhodně negátor, protože české zahrady působí docela dost 
dobře v kontextu s Evropou a se světem.

Pojďme si tedy porovnat  české a evropské zahrady… Na to jsem vlastně 
odpověděl. Za mě jsou české zahrady skvělé. Koukám přes plot vždy, když 
jezdím po Evropě na kol,e a mám pocit, že jsme na tom hodně, hodně dobře. 
A to nejen v porování s Evropou.

Jaké zahrady jsou podle vás nejkrásnější a proč? Já miluji zahrady, na kte-
rých je vidět, že si prošly zkouškou času a že pořád bezvadně fungují. Miluji 
zahrady, kde je taková ta osezená lavice na zápraží nebo před domem, kde 
jsou vyšlapané cestičky, vzrostlé stromy, případně plodící skleníky a záhony, 
kde je živo, kde to bezvadně funguje. Samozřejmě co se týká kultury, tak mě 
těší třeba francouzská Bretaň, kde mám pocit, že tu estetiku mají hluboce 
zakořeněnou. V každé malé vesničce vidíte velmi dobře použité materiály, 
venkovní kameny, které tam patří, což mají výhodu. K tomu kombinace jed-
noduchých rostlin. V Bretani se mi moc líbilo a měl jsem pocit, že jejich kultu-
ra zahradní architektury je velmi silná a je přirozená, nešroubovaná.

Co nabízíte v rámci činnosti vašeho Ateliéru Flera? Nabízím projektování 
a vymýšlení zahrady, takže přizvu zákazníky na palubu ateliéru a společně 
se zamýšlíme, pokládáme si otázky, jaká by zahrada měla být, aby to byla 
právě ta jejich zahrada, kde se jim bude dobře žít. Začínáme studií, skicami, 
obrázky, vizualizacemi a končíme prováděcím projektem, dokumentací, kte-
rá slouží k vlastní realizaci. Tam už pak hledáme společnými silami vhodné 

zahradnické firmy, které od nás dostanou dokumentaci, podle níž bezvadně 
dokážou zahradu realizovat. S tím, že my jsme často přítomni v rámci dozoru 
a realizaci si i hlídáme.

Pokud vím, nabízíte zájemcům o realizaci také online kurzy. Jak jsou 
koncipovány a je pak člověk schopen realizovat svou zahradu od A do 
Z? Ano. Teď jsme právě slavili 2 roky od prvního online kurzu, který se jme-
nuje Žijte ve své zahradě. Je to velmi proklientsky, hezky, jednoduše a citlivě 
udělaný online kurz. Deset kapitol, které vás naučí klást si ty správné otázky  
a i na ně odpovídat v rámci projektování své vlastní zahrady. To znamená, 
že je prostor se rozkoukat kolem sebe, radím jít do zahrady, kam se podívat, 
čeho si všímat. Pak spolu vybíráme, co vše na zahradě může být, umisťujeme 

a na konec vždy říkám, jak se o to starat, jaké to bude… 
A v neposlední řadě končíme rostlinami, stromy a kom-
binací rostlin, kdy dáváme přesný návod, jak seskládat 
krásné trvalkové záhony. Kdy si stáhnete přesně kombi-
nace, které chcete. Dokonce jsme to dotáhli k takové do-
konalosti, že pak jedním tlačítkem objednáte bedničku, 
která vám dorazí s osazením celého záhonu. Vy pak už 
jen můžete začít sázet a zahradu si udělat tak krásnou, 
jako vám ukazuji často na přednáškách, případně na 
prezentaci našeho Ateliéru. Máme sedm tisíc studentů, 
velmi je to baví. Mě velmi baví, jak spolu komunikují – 
v rámci jedné diskuzní skupiny, radí si, kde co sehnat, jak 
co nejlépe udělat. Je to nyní obrovská třída zahradníků, 
kteří si mezi sebou parádním způsobem sdílejí informa-
ce. Dále máme v nabídce kurzy Chytře na realizaci, který 
se zaměřuje na technické prvky (pergolu, kuchyň, cestič-

ky…), a Jedlá zahrada, která studenty provází komplexním světem jedlých 
rostlin. Vše najdete na webu zijtevesvezahrade.cz, kde si můžete zdarma 
stáhnout i ukázky.

Kdo je váš nejběžnější zákazník a jaké jsou jeho nejčastější požadavky? 
Nejčastěji je to mladá rodina, která dostavěla svůj první dům a chce to mít 
krásné i okolo. Často jsou to lidé, kteří mají zájem i o design. Rádi jedí, rádi 
pijí a rádi se baví. Většinou nás už nějakou dobu sledují, takže vědí, co od 
nás mohou čekat. Chtějí nechat zarůst zahradu, aby nebyla sterilní – trávník, 
tújový plot… Vyhledávají přesně něco jiného, přirozenost přírody, proto za 
námi chodí. 

Realizujete zahrady po celé České republice? Ano, realizujeme zahrady 
úplně všude, po ČR i Slovensku, ale i v celé Evropě. Ve Florencii, v Budapešti. 
Beru vše, protože je to pro mne nesmírně zajímavá zkušenost. Velmi rád ces-
tuji, proto vítám výzvy, dělal jsem zahrady v Kanadě, v Africe, na Kostarice. 
Takže beru celý svět. 

Záleží na velikosti zahrady, aby si člověk splnil sen a cítil se v ní dobře? 
Nemyslím si, že je to o velikosti zahrady. Vůbec ne. Myslím si, že se dá i z ma-
linkaté zahrady 150-200 m2 udělat skvělá zahrada a můžete se v ní cítit dobře.

Jaký je největší nešvar našich zahrad? Nekoncepčnost. Lidé nemají roz-
myšleno, co v té zahradě dělat. Začnou zleva, a když skončí vpravo, zjistí, že 
vlevo to bylo špatně a začnou znovu. A tak jedou donekonečna. Proto i dopo-
ručuji zmiňovaný kurz Žijte ve své zahradě, kde si rozmyslíte celou zahradu  
a pak si v klídečku – klidně v rámci několika let – budujete zahradu podle 
konceptu, který jste si vymysleli, dává smysl a má hlavu a patu. Samozřej-
mě by se tady dalo mluvit i o konkrétních věcech – jako například používá-
ní umělých materiálů v zahradě. Umělohmotné podlahy a prkna, betonové 
nášlapy apod… to je zvěrstvo. To jsou komedie, které v zahradách nesnáším, 
a mrzí mne, že je stále potkávám. Takže tam bych asi varoval a spíš bych vám 
řekl, že pokud se bojíte stárnutí dřeva, tak si nedělejte dřevěnou terasu, udě-
lejte ji keramickou nebo betonovou, ale pokud máte dřevo rádi, tak to musí 
být dřevo, ne plast, který se tváří jako dřevo.

Pokud byste měl říci jedinou věc, která je v zahradě nutná, která by to 
byla? Ha, jedna jediná věc? Tak řeknu strom. A pak dodám nenápadně lavice. 
Vím, že jste řekla jednu. Ale řekl bych lavice pod stromem. To už je zahrada. 

V květnu přijedete na přednášku do sedmihorského Recall centra, na co 
se mohou diváci těšit? No, to by mne taky zajímalo. Já na sebe vždy nechá-
vám působit roční období, ve kterém přijíždím, i lokalitu, kam jedu. Takže 
dnes je duben a já se neodvažuji říct přesně, o čem budu mluvit v květnu. Ale 
strašně se tam těším, věřím, že si přednášku všichni užijeme, a určitě budu 
dost zvědav i na otázky, které přijdou od diváků. Protože mne baví, když jsou 
přednášky interaktivní. Takže se moc těším. Moc děkuji za rozhovor a mějte 
se krásně.                                                                       Děkuji za rozhovor. Jitka Maděrová

Vstupenky a více informací o přednášce Ferdinanda Lefflera 19. 5. 2023 
v Recall centru najdete na www.recallcentrum.cz   

ROZHOVOR MĚSÍCE • FERDINAND LEFFLER: 
Zahrady by měly být kusem přírody – kultivovaným, živým a nesterilním



PENZION & RESTAURANT VYSKEŘ 
ZÁŽITEK PRO TĚLO I DUŠI

Penzion & Restaurant Vyskeř • 512 64 Vyskeř 71 
774 709 588 • restaurace@penzionvysker.com 

Večer před čarodějnicemi si užijte stylovou akci v duchu 
keltského svátku v podání živého koncertu vynikající 
a uznávané irsko-keltské kapely Rí Ra a zároveň dobrého 
jídla a atmosféry. Vstupenky ke koupi a více informací na 
webových stránkách.

• 29. dubna 2023 • BELTAIN – hraje kapela Rí Ra

Smysluplná přednáška naplněná tipy, praktickými ukázkami, 
návody a zkušenostmi Ferdinanda Šmikmátora (autora 
a spoluautora několika tematických bestselerových knih – 
například Ruka noci podaná s Václavem Cílkem nebo kniha 
Potom), která reaguje na zásadní dynamické společenské 
změny. Jak šťastně žít a jak se s budoucími výzvami vyrovnat? 
Přednáška, která vám řekne a dá mnoho. Informace, které se 
jinde nedozvíte nebo je budete velmi usilovně hledat. 
Doporučujeme tuto přednášku nepromeškat!

• 13.–16. 4. • PANENKOVÉ HODY – speciality a oblíbené 
pokrmy z vepřové panenky
• 20.–23. 4. • GULÁŠOVÉ HODY – kančí, hovězí, mexický, 
hlívový… přijďte si užít skvělou (nejen) českou klasiku
• 27.–30. 4. • RETRO HODY – užijte si tu skvělou retro 
chuť oblíbených dobrot z vašeho dětství a mládí
V nabídce vždy i bezmasé pokrmy a jídla pro děti.  

HUDEBNÍ VEČERY • AKCE • PŘEDNÁŠKY
• 20. dubna 2023 od 18:30 hod • PŘEDNÁŠKA – 
Ferdinand Šmikmátor • JAK SE USKROMNIT A PŘITOM 
ŽÍT ŠŤASTNĚ

GURMÁNSKÉ AKCE • HODY • VÍKENDY SPECIALIT

DALŠÍ AKCE, AKTUÁLNÍ MENU A PODROBNOSTI 
na www.penzionvysker.com

PŘEDNÁŠKY & AKCE V RECALL CENTRU • Sedmihorky u Turnova 
18. dubna • Prof. RNDr. ANNA STRUNECKÁ, DrSc. • Jak zdravě stárnout
V současném životním prostředí je mnoho látek, které narušují naše zdraví. 
Oblíbená autorka ukáže, jak vědomě pěstovat svoji obranyschopnost, energii 
a vitalitu s použitím jednoduchých, dostupných a účinných možností v kaž-

dodenním životě.
25. dubna • ALENA A. GAJDUŠKOVÁ • Návrat ke zdravým kořenům
Autorka skvělých knih (Domácnosti našich babiček, Encyklopedie soběstač-

nosti, Pečeme chleba z kvásku atd.), pravidelný host oblíbeného TV pořadu 
„Co naše babičky uměly a na co my jsme zapomněli“ a také častý rozhla-

sový host přiveze inspirativní přednášku plnou tradic, mouder a zajímavos-

tí, ze kterých se můžeme učit. Aktuální téma, které dokáže ukázat cestu  
a mnohá řešení, jež jsme pouze zapomněli. Alena Gajdušková poutavě a in-

spirativně vypráví i odpovídá… Tuto přednášku nesmíte vynechat!
4. května • JAN VOJÁČEK • Umění nemoci
Téma (název dle nové stejnojmenné knihy) nejen pro nemocné, ale pro 
všechny, kteří se zajímají o principy zdraví a nemoci. Co nemoc opravdu je, na 
co ukazuje a co přináší. Tato uvědomění vedou k nastavení zdravého postoje  
a konání efektivních kroků jak ve stavu nemoci, tak zdraví, aby k nemoci ne-

došlo.
23. května • SANDRA POGODOVÁ • Úhel pohledu
Přednáška (s autogramiádou) o seberozvoji, konkrétních životních situacích 
a jak se s nimi vypořádat. Jak změnit úhel pohledu na život, aby si člověk 
užíval každý den, radoval se z maličkostí a našel cestu sám k sobě. S humo-

rem sobě vlastním vás na tuto cestu zavede inspirativní herečka a zpěvačka 
Sandra Pogodová.                                          
Více informací a vstupenky na www.recallcentrum.cz  
a evstupenka.cz a prodejní místa evstupenka.  
Recall centrum, Sedmihorky 10 (b), Turnov, 
774 499 935, info@recallcentrum.cz relax  •  refresh  •  revive

Recall centrum

Změna programu vyhrazena. 

nová forma náboženství v souvislosti se snížením nákladů za energie?
Kdo z nás ještě neslyšel to zázračné slovo „do
tace“? Pravděpodobně jsme je slyšeli všichni, 
a ne jednou. Za tímto slovem se dneska scho
vává motivační nástroj pro pořízení nějaké věci 
z veřejných prostředků, nejčastěji ze státního 
rozpočtu. Již tady je potřeba si uvědomit, že se 
jedná o peníze, které byly vybrány z našich daní. 
V dnešní době se pojem dotace nejčastěji spo
juje s pořízením tepelného čerpadla (TČ) nebo 
fotovoltaické elektrárny (FVE). Drtivá většina 
klientů se tak díky tomuto kouzelnému slovíč
ku domnívá, že část dostane zdarma. Je tomu 
ale tak? Opravdu něco ušetříme? Zevrubně 
a z dlouholeté praxe se tomuto problému podíval 
na zoubek Andrej Bokotej ze semilské firmy 
SUNNYHOUSE. Vyvede vás tak z mnoha omylů 
a tím vám ušetří nemalé finanční prostředky.
TEPELNÁ ČERPADLA
Pojďme se hned na začátku detailněji podívat 
na TČ. A sdělme to čtenářům ihned bez skrupulí. 
Jsou opravdu tak levná na provoz, jak se všude 
inzeruje? Jedná se opravdu o ekonomický pro
voz? Odpovím ihned – opravdu nejsou. Zaměř
me se jako první na pořizovací náklady. Předně 
je důležité rozdělit, zda se jedná o pořízení TČ 
do staršího domu, nebo do novostavby. U star
šího domu je potřeba počítat s několika faktory 
– tepelnou ztrátou a současnými rozvody (radi
átory, které je potřeba velmi často vyměnit, ne
boť nezvládnou tzv. tepelný spád a nevytápěly 
by na požadovanou teplotu, což přináší další 
investice). U starších domů je v naprosté vět
šině potřeba výrazně výkonnější TČ. Nebude
me zacházet do technických detailů, pro nás je 
nejdůležitější informace o spotřebě, postačí nám 
vědět pouze to, že údaje na štítcích u TČ byly zís
kány z laboratorních měření a v praxi bývá spo
třeba i o 100 % vyšší. Je to něco jako dojezd elek
tromobilu... 
Podle výkonnosti TČ se pohybuje spotřeba klid
ně od 40 do 90 kW/den. V přepočtu na peníze za 
současných cen se jedná o částku 320–540 Kč,  
a to jsme vyčíslili  pouze jeden den provozu! Po
kud bychom vzali výpočet dle normy, za celý rok 
by to činilo minimálně od 50.000 do 80.000 Kč.  
V praxi jsou tato čísla ale většinou nedosažitelná. 
U nových domů se dostaneme asi na polovinu 
zmiňovaných částek. Pojďme tedy udělat nyní 
suma sumárum za 10 let provozu.
Starší domy: 
Pořizovací cena TČ: 250.000 Kč 
Roční provozní náklady: 80.000 Kč 
10 let provozu vč. investice: 1.050.000 Kč 
A to jsme nezapočítali inflaci, zdražení a servis 
čerpadla.
Nové výstavby: 
Pořizovací cena TČ: 250.000 Kč (cena stejná, 
neboť se musí vybudovat rozvody v domě, které  
u staršího domu jsou) 
Roční provozní náklady: 40.000 Kč 
10 let provozu vč. investice: 650.000 Kč
Je potřeba zohlednit také zmiňované dotace. 
Tzv. dotovaná částka se pohybuje v rozmezí 50–
150.000 Kč. A v pořizovací ceně je právě zmiňo
vaný problém. Nákupní cena průměrného TČ v ČR 
se pohybuje kolem 100.000 Kč. Nákupní cena vý
konného TČ vyrobeného v Číně je cca 50.000 Kč! 
Jak je tedy možné, že částka účtovaná koncové
mu uživateli je výrazně vyšší? Odpověď je jedno
duchá, je to magické slovo DOTACE. Na dotacích 

se živí nejenom realizační firmy, ale 
spousta lidí, kteří vyplňují „ty důležité 
papíry“. A to něco stojí.
POROVNÁNÍ TČ S INFRAPANELY
Srovnejme nyní možnost, že se ne
rozhodneme pro variantu tepelného 
čerpadla pro vytápění a ohřev užit
kové vody, ale pro vytápění zvolíme 
variantu infrapanelů. Na modelovém 
domě, kde bychom instalovali zmiňo
vané TČ za cca 250.000 Kč, je varianta 
infrapanelů stejná, avšak podstatně 
spolehlivější a designově ve výrazně 
vyšší kvalitě. Infrapanely by ve starším 
domě stály např. 80.000 Kč, v novo
stavbě 40.000 Kč. To znamená, že jsme 
neutratili 170.000 Kč, resp. 210.000 
Kč. Tedy za ušetřené peníze je rozumné 
si postavit FVE např. o výkonu 10 kW. 
NECHTE SI POSTAVIT NEDOTOVANOU FVE
Samozřejmě tím myslíme FVE nedo
tovanou, do zásuvky. V budoucnosti 
to potom znamená, že každý rok tato 
elektrárna vyrobí 8–11 MWh. Při ceně 
8 Kč/Kw to vychází, že neutratíte 56– 
88.000 Kč, což přináší třeba 80 % cel
kových nákladů na el. energii! Pokud 
si pořídíte zmiňované TČ, utratíte sice 
cca stejnou částku, ale máte jenom to 
tzv. „úsporné“ TČ a musíte ještě zapla
tit za jeho provoz, což je výše zmiňo
vaných 50–80.000 Kč/rok u staršího 
domu. A jako třešnička na dortu je sa
mozřejmě spolehlivost a životnost TČ  
v porovnání s infrapanely. TČ mají opravdu mno
ho mechanických a elektronických součástek. Ze 
zkušeností víme, že málokteré TČ funguje bezpro
blémově více než 5 let. Pokud by se např. rozbila 
po záruce tzv. vysokotlaká část, tak u značkových 
čerpadel se pohybujeme v ceně kolem 100.000 
Kč za opravu. Tedy při používání TČ rozhodně do
poručujeme mít pojištěnou domácnost.
Infrapanely SUNNYHOUSE nemají vůbec žádné 
součástky a na topný element je poskytována zá
ruka 25 let. Co se týká provozních nákladů, tak ty 
jsou rozhodně srovnatelné s přímými provozními 
náklady (el. spotřeba) jako TČ. Servisní náklady  
u infrapanelů jsou nulové. SUNNYHOUSE nabízí  
a montuje ANTISYSTÉMOVÉ elektrárny. Jak již vy
povídá název, jedná se o velmi jednoduchý, lev
nější, na instalaci výrazně jednodušší, ale stejně 
účinný systém, jako jsou „systémové dotované 
elektrárny“, které se dnes nabízí na každém rohu. 
 
VÝHODY VLASTNÍ FVE 
Výhody vlastní FVE asi nemusíme připomínat. 
Za zmínku ale stojí porovnání „dotované“ a naší 
antisystémové elektrárny. Panely na střeše jsou 
v podstatě identické. Tím to ale končí. Již sa
motné zapojení panelů je rozdílné. Systémové 
panely se zapojují tzv. sériově, kdy se celá FVE 
elektrárna provozuje na napětí od 400 V až do 
1500 V. Už tady vzniká první problém – kromě 
požární bezpečnosti s tímto napětím nás může 
zásadně potrápit zastíněný panel, kdy je zapoje
no sériově například 10 panelů. Při jednoduché 
matematice: v případě optimálních podmínek 
nám FVE může dát 4 kW/h. Pokud se ale 
stane, že se zastíní panel např. listem, 
stínem nebo si nevychovaný pták uleví zrovna 
nad vaší FVE, výkon panelu spadne o 50 %, tzn. na  

200 W/h. Pak je zcela jedno, že na ostatní pane
ly sluníčko svítí naplno. Celý výkon FVE spadne 
na max. výkon nejhůře osvětleného panelu krát 
počet panelů. V našem případě by to tedy bylo  
200 W x 10 = 2000 W. Ačkoliv se dají instalovat tzv. 
optimizéry, které tento problém mohou částečně 
řešit, nevybavuji si, že bych kdy viděl, že by instalač
ní firma i toto řešení nabídla, natož namontovala. 
SUNNYHOUSE provozuje FVE na nízkém napě
tí v rozmezí od 40 do 200 VDC. To s sebou nese 
výrazně vyšší požární bezpečnost, ale ve spo
jení s našimi mikroměniči je toto řešení mno
hem jednodušší a spolehlivější. Naše instalace 
nevyžadují povolení od distributora – větši
nou ČEZu, nejsou potřeba dokumentace, revi
ze, technické zprávy a už vůbec ne povolení na  
výrobu elektřiny. Jak jsem zmiňoval, důvodem 
je jednoduchost. NÁŠ MĚNIČ SE ZAPOJÍ  
DO STÁVAJÍCÍ DOMÁCÍ ZÁSUVKY a to je vše. 
V případě systémových elektráren je potře
ba udělat další rozvadeč a v těch horších pří
padech vám sdělí, že stávající rozvadeč ne
vyhovuje a je nutné jej předělat. S tím samo
zřejmě souvisí i cena, kterou jsem zmiňoval. 
2,2 kW elektrárna od nás stojí cca 62.000 Kč. 
 
ZÁVĚREM?
Shrnul-li bych předchozí odstavce, tak bych čte
náře nabádal, aby byli důslední při výběru tech
nologií a dodavatelských firem. Mohou tak pře
dejít nepříjemným překvapením, která se větši
nou zjistí až při provozu - např. zmiňovanou denní 
spotřebou TČ. 
Máte otázky, potřebujete více informací, chcete 
poradit nebo vyřešit realizaci? Neváhejte kon
taktovat osobně, telefonicky nebo e-mailem 

firmu SUNNYHOUSE v Semilech. 
www.sunnyhouse.cz



PENZION & RESTAURANT VYSKEŘ 
ZÁŽITEK PRO TĚLO I DUŠI

Penzion & Restaurant Vyskeř • 512 64 Vyskeř 71 
774 709 588 • restaurace@penzionvysker.com 

Večer před čarodějnicemi si užijte stylovou akci v duchu 
keltského svátku v podání živého koncertu vynikající 
a uznávané irsko-keltské kapely Rí Ra a zároveň dobrého 
jídla a atmosféry. Vstupenky ke koupi a více informací na 
webových stránkách.

• 29. dubna 2023 • BELTAIN – hraje kapela Rí Ra

Smysluplná přednáška naplněná tipy, praktickými ukázkami, 
návody a zkušenostmi Ferdinanda Šmikmátora (autora 
a spoluautora několika tematických bestselerových knih – 
například Ruka noci podaná s Václavem Cílkem nebo kniha 
Potom), která reaguje na zásadní dynamické společenské 
změny. Jak šťastně žít a jak se s budoucími výzvami vyrovnat? 
Přednáška, která vám řekne a dá mnoho. Informace, které se 
jinde nedozvíte nebo je budete velmi usilovně hledat. 
Doporučujeme tuto přednášku nepromeškat!

• 13.–16. 4. • PANENKOVÉ HODY – speciality a oblíbené 
pokrmy z vepřové panenky
• 20.–23. 4. • GULÁŠOVÉ HODY – kančí, hovězí, mexický, 
hlívový… přijďte si užít skvělou (nejen) českou klasiku
• 27.–30. 4. • RETRO HODY – užijte si tu skvělou retro 
chuť oblíbených dobrot z vašeho dětství a mládí
V nabídce vždy i bezmasé pokrmy a jídla pro děti.  

HUDEBNÍ VEČERY • AKCE • PŘEDNÁŠKY
• 20. dubna 2023 od 18:30 hod • PŘEDNÁŠKA – 
Ferdinand Šmikmátor • JAK SE USKROMNIT A PŘITOM 
ŽÍT ŠŤASTNĚ

GURMÁNSKÉ AKCE • HODY • VÍKENDY SPECIALIT

DALŠÍ AKCE, AKTUÁLNÍ MENU A PODROBNOSTI 
na www.penzionvysker.com

PŘEDNÁŠKY & AKCE V RECALL CENTRU  Sedmihorky u Turnova 
 • Prof. RNDr. ANNA STRUNECKÁ, DrSc. • Jak zdravě stárnout

V současném životním prostředí je mnoho látek, které narušují naše zdraví. 
Oblíbená autorka ukáže, jak vědomě pěstovat svoji obranyschopnost, energii 
a vitalitu s použitím jednoduchých, dostupných a účinných možností v kaž-

dodenním životě.
 • ALENA A. GAJDUŠKOVÁ • Návrat ke zdravým kořenům

Autorka skvělých knih (Domácnosti našich babiček, Encyklopedie soběstač-

nosti, Pečeme chleba z kvásku atd.), pravidelný host oblíbeného TV pořadu 
„Co naše babičky uměly a na co my jsme zapomněli“ a také častý rozhla-

sový host přiveze inspirativní přednášku plnou tradic, mouder a zajímavos-

tí, ze kterých se můžeme učit. Aktuální téma, které dokáže ukázat cestu  
a mnohá řešení, jež jsme pouze zapomněli. Alena Gajdušková poutavě a in-

spirativně vypráví i odpovídá… Tuto přednášku nesmíte vynechat!
4. května • JAN VOJÁČEK • Umění nemoci
Téma (název dle nové stejnojmenné knihy) nejen pro nemocné, ale pro 
všechny, kteří se zajímají o principy zdraví a nemoci. Co nemoc opravdu je, na 
co ukazuje a co přináší. Tato uvědomění vedou k nastavení zdravého postoje  
a konání efektivních kroků jak ve stavu nemoci, tak zdraví, aby k nemoci ne-

došlo.
23. května • SANDRA POGODOVÁ • Úhel pohledu
Přednáška (s autogramiádou) o seberozvoji, konkrétních životních situacích 
a jak se s nimi vypořádat. Jak změnit úhel pohledu na život, aby si člověk 
užíval každý den, radoval se z maličkostí a našel cestu sám k sobě. S humo-

rem sobě vlastním vás na tuto cestu zavede inspirativní herečka a zpěvačka 
Sandra Pogodová.                                          
Více informací a vstupenky na www.recallcentrum.cz 
a evstupenka.cz a prodejní místa evstupenka.  
Recall centrum, Sedmihorky 10 (b), Turnov, 
774 499 935, info@recallcentrum.cz relax  •  refresh  •  revive

Změna programu vyhrazena. 

DOTACE, DOTACE, DOTACE 
nová forma náboženství v souvislosti se snížením nákladů za energie?

Kdo z nás ještě neslyšel to zázračné slovo „do-

tace“? Pravděpodobně jsme je slyšeli všichni,  
a ne jednou. Za tímto slovem se dneska scho-

vává motivační nástroj pro pořízení nějaké věci  
z veřejných prostředků, nejčastěji ze státního 
rozpočtu. Již tady je potřeba si uvědomit, že se 
jedná o peníze, které byly vybrány z našich daní. 
V dnešní době se pojem dotace nejčastěji spo-

juje s pořízením tepelného čerpadla (TČ) nebo 
fotovoltaické elektrárny (FVE). Drtivá většina 
klientů se tak díky tomuto kouzelnému slovíč-

ku domnívá, že část dostane zdarma. Je tomu 
ale tak? Opravdu něco ušetříme? Zevrubně  
a z dlouholeté praxe se tomuto problému podíval  
na zoubek Andrej Bokotej ze semilské firmy 
SUNNYHOUSE. Vyvede vás tak z mnoha omylů  
a tím vám ušetří nemalé finanční prostředky.
TEPELNÁ ČERPADLA
Pojďme se hned na začátku detailněji podívat 
na TČ. A sdělme to čtenářům ihned bez skrupulí. 
Jsou opravdu tak levná na provoz, jak se všude 
inzeruje? Jedná se opravdu o ekonomický pro-
voz? Odpovím ihned – opravdu nejsou. Zaměř-
me se jako první na pořizovací náklady. Předně 
je důležité rozdělit, zda se jedná o pořízení TČ 
do staršího domu, nebo do novostavby. U star-
šího domu je potřeba počítat s několika faktory 
– tepelnou ztrátou a současnými rozvody (radi-
átory, které je potřeba velmi často vyměnit, ne-
boť nezvládnou tzv. tepelný spád a nevytápěly 
by na požadovanou teplotu, což přináší další 
investice). U starších domů je v naprosté vět-
šině potřeba výrazně výkonnější TČ. Nebude-
me zacházet do technických detailů, pro nás je 
nejdůležitější informace o spotřebě, postačí nám 
vědět pouze to, že údaje na štítcích u TČ byly zís-
kány z laboratorních měření a v praxi bývá spo-
třeba i o 100 % vyšší. Je to něco jako dojezd elek-
tromobilu... 
Podle výkonnosti TČ se pohybuje spotřeba klid-
ně od 40 do 90 kW/den. V přepočtu na peníze za 
současných cen se jedná o částku 320–540 Kč,  
a to jsme vyčíslili  pouze jeden den provozu! Po-
kud bychom vzali výpočet dle normy, za celý rok 
by to činilo minimálně od 50.000 do 80.000 Kč.  
V praxi jsou tato čísla ale většinou nedosažitelná. 
U nových domů se dostaneme asi na polovinu 
zmiňovaných částek. Pojďme tedy udělat nyní 
suma sumárum za 10 let provozu.
Starší domy: 
Pořizovací cena TČ: 250.000 Kč 
Roční provozní náklady: 80.000 Kč 
10 let provozu vč. investice: 1.050.000 Kč 
A to jsme nezapočítali inflaci, zdražení a servis 
čerpadla.
Nové výstavby: 
Pořizovací cena TČ: 250.000 Kč (cena stejná, 
neboť se musí vybudovat rozvody v domě, které  
u staršího domu jsou) 
Roční provozní náklady: 40.000 Kč 
10 let provozu vč. investice: 650.000 Kč
Je potřeba zohlednit také zmiňované dotace. 
Tzv. dotovaná částka se pohybuje v rozmezí 50–
150.000 Kč. A v pořizovací ceně je právě zmiňo-
vaný problém. Nákupní cena průměrného TČ v ČR 
se pohybuje kolem 100.000 Kč. Nákupní cena vý-
konného TČ vyrobeného v Číně je cca 50.000 Kč! 
Jak je tedy možné, že částka účtovaná koncové-
mu uživateli je výrazně vyšší? Odpověď je jedno-
duchá, je to magické slovo DOTACE. Na dotacích 

se živí nejenom realizační firmy, ale 
spousta lidí, kteří vyplňují „ty důležité 
papíry“. A to něco stojí.
POROVNÁNÍ TČ S INFRAPANELY
Srovnejme nyní možnost, že se ne-
rozhodneme pro variantu tepelného 
čerpadla pro vytápění a ohřev užit-
kové vody, ale pro vytápění zvolíme 
variantu infrapanelů. Na modelovém 
domě, kde bychom instalovali zmiňo-
vané TČ za cca 250.000 Kč, je varianta 
infrapanelů stejná, avšak podstatně 
spolehlivější a designově ve výrazně 
vyšší kvalitě. Infrapanely by ve starším 
domě stály např. 80.000 Kč, v novo-
stavbě 40.000 Kč. To znamená, že jsme 
neutratili 170.000 Kč, resp. 210.000 
Kč. Tedy za ušetřené peníze je rozumné 
si postavit FVE např. o výkonu 10 kW. 
NECHTE SI POSTAVIT NEDOTOVANOU FVE
Samozřejmě tím myslíme FVE nedo-
tovanou, do zásuvky. V budoucnosti 
to potom znamená, že každý rok tato 
elektrárna vyrobí 8–11 MWh. Při ceně 
8 Kč/Kw to vychází, že neutratíte 56– 
88.000 Kč, což přináší třeba 80 % cel-
kových nákladů na el. energii! Pokud 
si pořídíte zmiňované TČ, utratíte sice 
cca stejnou částku, ale máte jenom to 
tzv. „úsporné“ TČ a musíte ještě zapla-
tit za jeho provoz, což je výše zmiňo-
vaných 50–80.000 Kč/rok u staršího 
domu. A jako třešnička na dortu je sa-
mozřejmě spolehlivost a životnost TČ  
v porovnání s infrapanely. TČ mají opravdu mno-
ho mechanických a elektronických součástek. Ze 
zkušeností víme, že málokteré TČ funguje bezpro-
blémově více než 5 let. Pokud by se např. rozbila 
po záruce tzv. vysokotlaká část, tak u značkových 
čerpadel se pohybujeme v ceně kolem 100.000 
Kč za opravu. Tedy při používání TČ rozhodně do-
poručujeme mít pojištěnou domácnost.
Infrapanely SUNNYHOUSE nemají vůbec žádné 
součástky a na topný element je poskytována zá-
ruka 25 let. Co se týká provozních nákladů, tak ty 
jsou rozhodně srovnatelné s přímými provozními 
náklady (el. spotřeba) jako TČ. Servisní náklady  
u infrapanelů jsou nulové. SUNNYHOUSE nabízí  
a montuje ANTISYSTÉMOVÉ elektrárny. Jak již vy-
povídá název, jedná se o velmi jednoduchý, lev-
nější, na instalaci výrazně jednodušší, ale stejně 
účinný systém, jako jsou „systémové dotované 
elektrárny“, které se dnes nabízí na každém rohu. 
 
VÝHODY VLASTNÍ FVE 
Výhody vlastní FVE asi nemusíme připomínat. 
Za zmínku ale stojí porovnání „dotované“ a naší 
antisystémové elektrárny. Panely na střeše jsou 
v podstatě identické. Tím to ale končí. Již sa-
motné zapojení panelů je rozdílné. Systémové 
panely se zapojují tzv. sériově, kdy se celá FVE 
elektrárna provozuje na napětí od 400 V až do 
1500 V. Už tady vzniká první problém – kromě 
požární bezpečnosti s tímto napětím nás může 
zásadně potrápit zastíněný panel, kdy je zapoje-
no sériově například 10 panelů. Při jednoduché 
matematice: v případě optimálních podmínek 
nám FVE může dát 4 kW/h. Pokud se ale 
stane, že se zastíní panel např. listem, 
stínem nebo si nevychovaný pták uleví zrovna 
nad vaší FVE, výkon panelu spadne o 50 %, tzn. na  

200 W/h. Pak je zcela jedno, že na ostatní pane-
ly sluníčko svítí naplno. Celý výkon FVE spadne 
na max. výkon nejhůře osvětleného panelu krát 
počet panelů. V našem případě by to tedy bylo  
200 W x 10 = 2000 W. Ačkoliv se dají instalovat tzv. 
optimizéry, které tento problém mohou částečně 
řešit, nevybavuji si, že bych kdy viděl, že by instalač-
ní firma i toto řešení nabídla, natož namontovala. 
SUNNYHOUSE provozuje FVE na nízkém napě-
tí v rozmezí od 40 do 200 VDC. To s sebou nese 
výrazně vyšší požární bezpečnost, ale ve spo-
jení s našimi mikroměniči je toto řešení mno-
hem jednodušší a spolehlivější. Naše instalace 
nevyžadují povolení od distributora – větši-
nou ČEZu, nejsou potřeba dokumentace, revi-
ze, technické zprávy a už vůbec ne povolení na  
výrobu elektřiny. Jak jsem zmiňoval, důvodem 
je jednoduchost. NÁŠ MĚNIČ SE ZAPOJÍ  
DO STÁVAJÍCÍ DOMÁCÍ ZÁSUVKY a to je vše. 
V případě systémových elektráren je potře-
ba udělat další rozvadeč a v těch horších pří-
padech vám sdělí, že stávající rozvadeč ne-
vyhovuje a je nutné jej předělat. S tím samo-
zřejmě souvisí i cena, kterou jsem zmiňoval. 
2,2 kW elektrárna od nás stojí cca 62.000 Kč. 
 
ZÁVĚREM?
Shrnul-li bych předchozí odstavce, tak bych čte-
náře nabádal, aby byli důslední při výběru tech-
nologií a dodavatelských firem. Mohou tak pře-
dejít nepříjemným překvapením, která se větši-
nou zjistí až při provozu - např. zmiňovanou denní 
spotřebou TČ. 
Máte otázky, potřebujete více informací, chcete 
poradit nebo vyřešit realizaci? Neváhejte kon-

taktovat osobně, telefonicky nebo e-mailem 
firmu SUNNYHOUSE v Semilech.  

www.sunnyhouse.cz



Příloha o zdraví, 
pohybu a relaxaci 

DUBEN 2023
SRE TART

CESTY KE ZDRAVÍ: Jarní inspirace
Ájurvédská inspirace k vhodným jarním pokrmům 
a tipy pro zdraví zaměřené na aktuální akutní problé-
my, které v tomto období trápí mnohé z nás. 

Jarní pomazánky:
Tvarohová pomazánka s medvědím 
česnekem
1 tvaroh 250 g, olivový olej (1 lžička) nebo dýňový či 
lněný, sůl, 1/2 hrnku lehce orestovaných semínek (se-
zamová, chia, lněná), 1 lžíce černuchy, kurkuma (1/4 
lžičky), naklíčená řeřicha (1 lžička), můžeme přidat 
trošku nasekaného medvědího česneku
Ředkvičková pomazánka
10 ředkviček, 3 lžíce pomazánkového másla, 1 zaky-
saná smetana, olivový olej (1 lžíce), sůl, vinný ocet, 
kurkuma • Ředkvičky nakrájíme a postupně přidáme 
ostatní ingredience.
Jarní polévka: 
Pórková polévka (cca 1,5 litru polévky)
1 hrnek nakrájeného pórku, medvědí česnek – dle 
vás, olivový olej, 1 hrnek jemných ovesných vloček 
s klíčky, 1/2 hrnku červené loupané čočky, ml. kmín, 
ml. koriandr, ml. hořčičné semínko, ochucovadlo bez 
glutamanu sodného, sůl, pískavice
Pórek lehce orestujeme na oleji, zalijeme vodou, při-
dáme ostatní ingredience a vaříme. Je možné ještě na 
konci vaření přidat majoránku.

Jarní tipy pro zdraví
Co dělat, když máme vysokou horečku 
nebo akutní zánět na kloubů či nemůže-
me polykat (akutní angína).
Vhodné jsou obklady ze syrových nastrouhaných, 
oloupaných brambor - použijeme vždy, pokud máme 
vysokou horečku nebo v těle zánět, který se projevuje 
horkostí. Jedná se například o vysokou teplotu, zá-
nětlivý a bolavý krk, zánětlivý kašel, zánětlivý kloub. 
Syrové brambory oloupeme, nastrouháme a dáme do 
studeného a mokrého pláténka, přiložíme na zánětlivé 
místo a celé ještě přikryjeme suchým ručníkem.

Kdy nepoužívat kopřivu?
Je čas kopřiv, které čistí organismus a krev. Ne vždy 
však mohou být ku prospěchu. Podělím se s vámi 
o své praktické zážitky, kdy kopřivový čaj neudělal 
dobře.
• Vleklé potíže s ekzémem – může dojít k výraznému 
zhoršení a trvá dost dlouhou dobu, než se stav nor-
malizuje.
• Vyschlé vnitřní sliznice – v tomto případě se můžete 
cítit, jako byste byli vnitřně popálení, objevují se potí-
že s polykáním i s mluvením.
Nedoporučovala bych ji ani při akutních potížích vře-
dových a při problémech se žlučníkem, ani při aktiv-
ních hemeroidech a dlouhodobé zácpě.
Krátké upozornění - jedná se o přírodní preparáty, které si 
připravujete z vlastních zdrojů a na vlastní nebezpečí. Nena-
hrazují léky a reakce je podle okolností a akutního zdravotního 
stavu, který já nemohu předvídat.   

AUTORKA: Iva Georgievová – praktická Ayurveda, ivaveda@ivave-
da.eu • www.ivaveda.eu • Recepty pochází z publikace Jídlem k rov-
nováze.

 

 

 
Recall Centrum, Sedmihorky 10, Turnov

Harmonizační setkání 
za zvuku Křišťálových mís.

MEDITAČNÍ VEČERY

Aktuální termín: 
20. dubna 2023

Křišťálové mísy čistí mysl, probouzí 
vitalitu a radost ze života. 

Zároveň ladí čakry na optimální vibrace 
a pomáhají od únavy a strachů.

 

 

 

Další termíny a více informací:
www.lecive-terapeuticke-obrazy.cz

tel.: 604 745 956

JARNÍ NABÍJEČ – ZELENÁ DEVÍTKA
Divoké jarní byliny jsou v těchto dnech to nejlepší pro naše tělo, co nám sama 
příroda nabízí po zimních měsících „bez živin“. Zdarma. A protože příroda 
nejlépe ví, co nám chybí, je dobré se rozhlédnou okolo, pozorně se dívat a využít 
toho, co na nás „zavolá“. Existuje takzvaná jarní devítka, říká se jí také zelená 
devítka či devítka jara. Obsahuje kopřivu, popenec, jitrocel, bršlici, medvědí 
česnek, sedmikrásku, přesličku, pelyněk a pampelišku. Rozšířit by se ale dala 
i o ptačinec, šťovík či černobýl. Proč jsou tolik opěvované? Jde o jedlé plané byliny, 
které v sobě obsahují obrovské množství jarní síly v podobě multivitamínů, 
chlorofylu a enzymů. Fungují jako přirozené antioxidanty v našem těle. 
A protože často obsahují všechny chutě, výrazně pak hořkou, která pomáhá 
játrům a žlučníku, tak fungují i pro podporu trávení, na posilnění krve, pomáhají 
rozpouštět hleny a plicím se znovu „čistě“ nadechnout… A tak bychom mohli 
pokračovat. Ne nadarmo je v naší kuchyni na jaře tradiční kopřivový špenát, 
nádivka nebo polévka. Nemusíte ale ani připravovat složité pokrmy. Stačí si 
udělat jarní smoothie, přidat je do salátu či polévky. Z pampelišky můžete využít 
všechny její části – listy do salátu nebo na smoothie, květy na pampeliškový 
med či čaj, kořen usušit na pampeliškovou kávu. To vše vám do těla dodá 
mnoho vitamínů, minerálů a té nejryzejší energie a „nadopování“. Stačí se spojit 
s přírodou a více, než se takových úžasných darů na zahradě zbavovat, hýčkat 
si je a s radostí si s nimi obohatit jaro.                                                                    -red-

KELTSKÁ SŮL
Přírodní keltská sůl bez rafina-
ce a příměsí je pravou mořskou 
solí. Oproti klasickým solím, 
včetně himalájské, které jsou 
těženy ze země či z kamene, je 
keltská sůl dar moře a slunce. 
Těží se ve Francii v Guérande po-
blíž Keltského moře ve slaništích 
vybudovaných na vrstvě šedého 
jílu pomocí 2 000 let staré keltské 
metody a na rozdíl od komerč-
ních solí není chemicky čištěna 
ani upravovaná a zachovává si 
tak širokou škálu cenných mine-
rálů a stopových prvků (obsahu-
je jich přes 80).

na vaření • na nakládání 
okurek či výrobu pickles • do 
koupele • na peeling celého 

těla i obličeje • možnost využít 
pro výplachy úst a krku (může 

pomoci při bolesti v krku a 
jako dezinfekce ústní dutiny) 
• rychlé doplnění minerálů…

www.shoprecall.cz



JÓGA JAKO ŽIVOTNÍ STYL IV. : Cesty jógy – bhaktijóga
Předchozí dva popsané tradiční směry jógy (minulá vydání), tedy karmajóga, která je cestou neso-
becké činnosti, a džňánajóga, která je cestou rozumového uvažování a filozofických úvah, navazují 
na bhaktijógu, která je cestou lásky, oddanosti, cestou splynutí člověka s jeho božskou podstatou. 
Znamená naprosté poddání se bohu, věnování mu všech svých myšlenek, slov i činů, a to v kaž-
dém okamžiku svého bytí. Bhakta ve všem kolem sebe hledá jeho projevy, vše odevzdává jemu 
s přesvědčením, že vše ve světě jevů pochází od boha a má tedy jeho podstatu. Bhaktijóga je považo-
vána za nejsnazší a nejrychlejší cestu za předpokladu, že se božství stane jediným předmětem pozoro-
vání a touhy ho realizovat. Ze své mysli postupně vytěsňuje jakékoliv jiné objekty, než je bůh. Přestává 
si dokonce uvědomovat sám sebe, neboť vše směřuje k bohu. Podle hinduistické mytologie je tímto 
bohem projevená část božství Íšvara, který je bližší lidskému chápání, onoho neprojeveného aspektu 
božství – brahman. Íšvara je pánem vesmíru a může mít projev tvůrčí – Brahma, projev udržující – Višnu, 
projev transformující – Šiva nebo projev ženský, milostivý – Lakšmí i projev ženský, bojovný – Durgá.
Ve svém vývoji prochází bhaktijogín několika stupni. Zpočátku používá různé formy uctívání boha 
prostřednictvím rituálů, kdy dává bohu nějakou podobu a tvar. V dalším stupni projevuje bhak-
ta radost nad tím, že se bůh stal jeho přítelem. Nejvyšší stupeň pak představuje poznání život-
ních principů a existenci vyššího řádu bytí, 
který působí stejně v nás jako mimo nás. 
V takovém uvědomění zaniká dualistic-
ká představa oddělenosti dvou rozdílných 
existencí, kdy bhakta vnímá boha, jako 
univerzální podstatu všeho, jako živý prin-
cip. Bhakta s předmětem svého uctívání 
postupně splyne a opouští svoji individua-
litu, kdy láska, milující i milovaný splynou 
v jedno. Tento přístup lze přirovnat k bez-
mezné a nepodmíněné lásce matky k dítěti, 
proto ho srovnávat s náboženstvím by byl 
omyl, plynoucí z neznalosti a nepochopení.                             
 autor: Jiří (Mitra) Hájek, dlouholetý praktik a učitel jógy
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JARO A SPÁNEK
Probouzíme se do jara, stejně jako příroda. Jde o náročný čas, kdy se mění roč-
ní období. To znamená, že tělo dostává „více zabrat“ fyzicky, a proto je osla-
bené a o to rychleji se projeví respirační problémy, chřipky, angíny… Kromě 
toho na nás ale číhá také nástraha v podání jarní únavy. Nejde o člověčí vrtoch, 
opravdu existuje a může se promítnout i v kvalitě spánku. Zároveň však spánek 
může k její eliminaci pomoci.
První, co nás s příchodem jara zasáhne, je přechod na letní čas. Je sice fajn, že 
v létě je dlouho světlo, a tak se příjemně sedí venku a třeba griluje. Negativem 
však je, že (i když to mnozí přímo nepociťují) se nám narušují vnitřní biorytmy. 
Další nepříjemností jara je vzrůstající koncentrace alergenů. Pro alergiky žád-
ná velká romantika. Už jen tyto dvě věci působí velmi silně i na náš spánek. 
A do toho přichází zmiňovaná jarní únava, lékařským termínem jarní horečka. 
Pro tělo je nástup nových dynamických časů po šedých a „ospalých“ dnech šo-
kem, se kterým se musí vyrovnat. A někdy se to projeví na psychické i fyzické 
úrovni. Lidé mají problémy s koncentrací, jsou netrpěliví, cití se unavení a bez 
energie. Tělo se v zimě muselo chránit před nízkými teplotami a omezeným 
slunečním svitem, mozek horlivě vylučoval spánkový hormon melatonin. A teď 
přichází pravý opak – tělesná teplota stoupá, zvyšuje se hormon dobré nálady 
serotonin a tělo se začíná probouzet k akci. Hormonální výkyvy však trošku 
tělo matou a rozlaďují. Kvůli tomu kromě uvedených symptomů mnoho z nás 
velmi špatně spí. Co s tím? Opět je důležité chovat se celý den tak, aby se nám 
večer dobře usínalo. Tedy hýbat se na čerstvém vzduchu, dostatečně pít kvalitní 
vodu, správně a zhluboka dýchat, udělat jarní úklid v ložnici (případně konečně 
pořídit novou matraci a postel, o které stále mluvíte), spojit se s přírodou (stará 
dobrá babská rada – být v teple, ale vystavovat se jarnímu slunci, chodit tiše do 
přírody) a také si připravit správný prostor pro spánek. Není nic horšího než 
si večer lehnout do neútulného lůžka s proleželou matrací, nevhodnou peřinou 
a s nepříjemně štípavým povlečením. Jde to i jinak. Užívejte si spánek, těšte 
se na něj a hlavně si sami sebe celý den hýčkejte k přípravě spánku, protože 
spánek je zásadní část našich životů.
TIP: Potřebujete poradit s výběrem matrací, postele, polštářů? Chcete kva-
litně spát? Obraťte se na všeňskou firmu Matrace Haken.

JÓGAKEMP 
V ČESKÉM 
RÁJI 2023

Jóga • relax • pohoda 
soukromí • přednášky 
workshopy • inspirace 
krásné místo v zahradě 
Penzionu Recall 

JÓGAKEMP 
V ČESKÉM 
RÁJI 2023

LETOŠNÍ JÓGOVÍ HOSTÉ: 
Zuzana Klingrová, 

Bára Neprašová (Pagáčová)

Skvělý víkend, 
který vás nabije!

Vstupenky a více informací na 
www.jogakempvceskemraji.cz

Foto: Postel DEVANA. Výhradní prodejce Matrace Haken, s.r.o., provede-
ní dub, buk, jasan, modřín, borovice, topol, smrk. Nastavitelná výška spa-
ní, zvýšení již v základní ceně, tloušťka masivu 4,5 cm na celé posteli, včet-
ně neviditelných partií. Robustní spoje ze silných ocelových profilů vypa-
lovaných laserem. Přírodní olejování nebo moření a lakování dle výběru. 
Dovoz, výnos a montáž zdarma. Ceny, popis, katalog ke stažení, foto postelí 
a realizací na www.matrace-haken.cz nebo osobně na prodejně Matrace Haken Všeň čp. 40 (neděle 9.30–13 hodin, telefon 737 605 082).



8

Objednávky po až pá od 7:00 do 16:00 hod.            Tel. 777 081 640 

BONUS

3410 x 220 x 100 = 9m
       Kontejner vč. DPH 15 % 
+ doprava z Lomnice nad Popelkou 
do 10 km v ceně
Cena platí při odběru 9 prms a více. Doprava nad 10 km = 25 Kč/km

     

  Listnatá směs 1 690 Kč/prms
(pouze do vyprodání zásob)    

www.drles.cz

Palivové dřevo štípané
smrk 1 250 Kč/prms

VOLEJTE NONSTOP

mobil: +420 736 766 357

Frič auto
Nudvojovice 1350
511 01  Turnov

736 766 357

Odtah zdarma
Za každé celé vozidlo 
finanční odměna
Odhlásíme z evidence 
motorových vozidel
Vozidlo poslouží k výcviku 
hasičů 
v Turnově

EKOLOGICKÁ 
LIKVIDACE VOZIDEL

FRIČ AUTO

tel. 702 160 553
www.stipanijicin.cz

ŠTÍPACÍ
AUTOMAT
PŮJČÍME

Na řezání a štípání dřeva, bez dřiny, 
šetřete čas a svá záda, velmi rychle 

3zpracujete 3-5 m  dřeva za hodinu, 
štípací automat přivezeme k vám 

a zaučíme...
Cena pronájmu je 3 000 Kč/den

PROČ DÁT PROSTOR DIVOKÝM TRVALKÁM V ZAHRADĚ? 
Divoké trvalky jsou rostliny, které se vyskytují v přírodě, volně rostou, jsou na Zemi v mnoha pří-
padech od doby ledové a během �síců let se dokázaly přizpůsobit měnícím se podmínkám. Ne-
jsou tedy vyšlechtěné člověkem, změněné. Zároveň jsou velmi bohatým, přirozeným, a �m pádem 
vzácným zdrojem potravy pro hmyz. Pokud si divoké trvalky přenesete do své zahrady, přenese-
te si tam kus té pravé přírody a mnohdy i nové živočišné druhy. Například někteří vzácní motýli 
jsou závislí na jednom druhu rostlin, který mizí a s ním mizí i oni. A tak to „jednoduše“ funguje.
Za zmínku jistě stojí, že v Evropě přesahuje plocha soukromých zahrad plochu chráněných území. 
I proto je velmi zásadní a důležité, aby se na našich zahradách začaly objevovat původní druhy. Pod-
poříme �m nejen krásu, ale i udržitelnost přírody a biodiverzitu. Pokud si tedy řeknete „Já to s jed-
nou malou zahradou nevytrhnu,“ jste na obrovském omylu. Mít na zahradě divoké trvalky ale ne-
znamená, že si tam musíte zřídit džungli. Podíváte-li se do „divoké“ přírody, všimnete si, že má svůj 
řád, že je dokonale sladěná, má několik rostlinných pater, která se vzájemně podporují. A taková by 
měla být i naše zahrada. Přírodní, krásná, bez chemie. Alespoň kousek vě-
nujte divokos�, přirozenos� a přírodě. Uvidíte, že se budou dít nové věci. 
Pokud se tedy rozhodnete, že dáte prostor divokým trvalkám, bude vás 
mít příroda ráda a vy její energii roz-
hodně pocí�te. Zkuste se odklonit od 
nepůvodních druhů a naopak hledat 
a pídit se po těch starých, divokých, 
„neznásilněných“ člověkem. Může 
to stát trochu energie, ale ta se vám 
mnohonásobně vrá�. A možná obje-
víte nové možnos�, rozměry a záliby.                                                                                    

hodně pocí�te. Zkuste se odklonit od 
nepůvodních druhů a naopak hledat 
a pídit se po těch starých, divokých, 
„neznásilněných“ člověkem. Může 
to stát trochu energie, ale ta se vám 
mnohonásobně vrá�. A možná obje-

SOUTĚŽ
Pokud chcete vědět více, zjis�t 
konkrétní druhy rostlin a návrhy 
osázení, pak pro dokonalou inspi-
raci doporučujeme velmi hezky 
napsanou knihu Divoké trvalky, 
která vyšla v nakladatelství Gra-
da. Rovnou si ji můžete objednat 
tamtéž, nebo si o ni zkuste za-
soutěžit.
Soutěžní otázka: Proč bychom měli 
podpořit divoké trvalky v naší zahradě?
Odpovědi zasílejte pouze přes formulář na www.ceskyrajvakci.cz

Kinghouse • Sedmihorky 10, 511 01 Turnov
www.kinghouse.cz • info@kinghouse.cz • 774 709 588

ORIGINÁLNÍ 

PÍSKOVCOVÝ KÁMEN pro exteriér i interiér

SKLADEM
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www.uhlisedmihorky.cz

CO DĚLAT NA ZAHRADĚ V DUBNU?

� Mokrý duben, suchý červen. � Na svatého Jiří vylézají hadi a štíři. � Hodně-li 
v dubnu vítr duje, stodola se naplňuje. � Duben hojný vodou – říjen vínem.
• Rozdělit a rozsadit velké trsy trvalek
• Vysévat ven letničky, sázet trvalky, traviny a keře
• Vysazovat okrasné rostliny
• Přesazovat předpěstovanou zeleninu ze sadbovačů do kelímků
• Vysít pozdní mrkev
• Vysadit jahodníky a vysít mangold
• Předpěstovat na parapetu letničky, cuketu a lichořeřišnici
• Mezi nově vysazené jahody vysít ředkvičky nebo špenát
• Odstranit plevel ze záhonků

Pučící stromy, slunečné dny a zpěv ptáků nás vo-
lají ven. Člověk už by ven nejraději i vysadil vše, co 
si tak pečlivě vypěstoval. Jenom pozor, neunáhle-
te se, vyčkejte alespoň do půlky května. S přícho-
dem posledních mrazíků by vás to mohlo stát ce-
lou úrodu.  Nyní ale můžete sazeničky otužovat a 
zvykat na přímý sluneční svit. To rostliny potřebují 
hlavně proto, aby se nespálily, když je pak náhle 
vysadíte ven. Přes noc je vhodné sazeničky ještě 
schovat, aby nezmrzly.
Naopak ideální čas je nyní například na zákroky 
pro� slimákům. Během prvních teplých dnů vy-
ráží na průzkum terénu, a tak by bylo vhodné jim 
ukázat, že u vás se mít dobře nebudou. Pokud jste 
například na podzim neprovzdušňovali záhony či 
okraje kompostu tak, aby se jejich vajíčka dostala 
na povrch a mohli je sezobat ptáci, pak mimo kon-
venční metody, které rovnováze na zahradě příliš 
nepomáhají, doporučuji následující: Z dlouhodo-
bého hlediska si můžete pořídit například indic-
ké běžce či kačeny, kteří se o slimáky spolehlivě 
postarají. Případně můžete na svou zahradu při-

lákat přirozené predátory jako ježky, slepýše, žáby 
a různé druhy ptáků, a to přirozeným porostem 
či například haldou lis� na zahradě pro jejich bez-
pečný úkryt. Z rostlin, které plži příliš nemusí, jsou 
to petržel, šalvěj, kapradí, yzop či kerblík, které 
můžete zasadit například na okraj záhonů. Vhod-
ná je také aplikace hladkých kovových plůtků 
s ostrým okrajem, které plži nezdolají (s ohledem 
na bezpečnost).
Pakliže hledáte akutní zásahy, pak se slimákům 
špatně leze po písku, popelu z krbu, logru, vápnu 
nebo pilinách, ale to vše je potřeba obnovit po 
každém vlhkém počasí. Často jsou doporučované 
tzv. solné ces�čky. Se solí však opatrně, protože 
sůl není prospěšná ani pro rostliny. K okrasným 
rostlinám je možné sypat například řezanku 
z jehličí. Vhodné je také okraje záhonů polévat 
pelyňkovým zákvasem či jíchou a nebo mulčovat 
celými kopřivami, jejichž chloupky jsou slimákům 
také nepříjemné.
Pokud už nezbývá nic, pak dobře funguje sběr 
slimáků, ale pozor – je vhodné je vždy odnášet 

daleko od domu, slimáci zdolají i celkem velké 
vzdálenos�. Někteří lidé zahrabávají kelímek po 

okraj do hlíny, do kterého nalijí pivo a slimáci už 
se nedostanou ven.  Z hlediska biodynamiky v její 
původní podobě jsou doporučeny trochu radikál-
nější postupy. Jedná se o sběr několika zástupců 
slimáků, kteří jsou následně spáleni na dřevě. 
Vzniklým popelem se záhony několikrát posypou, 
případně je aplikován postřik s popelem a další 
slimáci se záhonu ani nedotknou. 
Máte-li trpělivost a velkou zahradu, pak je mož-
né s plži tzv. uzavřít mír. Určit místo na zahradě, 
kam je budete směřovat - budete jim nechávat 
kuchyňské odřezky salátů, mrkve apod. Kolem to-
hoto místa můžete osázet afrikány, které slimáci 
také milují, s důvěrou, že zbytek zahrady nechají 
být.
Podobným zákrokům přeje ubývající a zároveň 
stoupající Měsíc, v tomto období vychází na 
5–9. 5. 2023. Ať vám zahrada vzkvétá a hvězdy 
přejí!
autor: Kristýna Lochmannová, autorka Lunárních kalendá-

řů, milovnice přírody a objevování souvislostí,  
www.lunarnizahrada.cz, IG: @lunarnizahrada                                                                                   

RADY DO ZAHRADY: ABYCHOM SE DOČKALI ÚRODY...

Domy skladem …  
dnes objednáte, 
zítra na vaší zahradě!

DOMY OPĚT SKLADEM

www.stylovedomy.com 774 709 588 • www.kinghouse.cz •  • info@stylovedomy.com  

VZOROVÉ 
DOMY 

V SEDMIHORKÁCH 

U TURNOVA
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SOUTĚŽ S KŘÍŽOVKOU SOUTĚŽ S KŘÍŽOVKOU 

4 paličky česneku, 2 dcl olivového 
oleje, 2 PL lahůdkového droždí 

(ideálně se sladem), snítka čerstvé-
ho rozmarýnu, čerstvá pažitka, sůl 

dle chu�, špetka chilli
Oloupaný česnek vložte do pečicí 

mis�čky spolu s rozmarýnem 
a osolte. Zalijte po okraj olejem 

a dejte péct do trouby na 200 stup-
ňů 30 minut. Nechte zchladnout, 

olivový olej zceďte (a použijte příš-
tě), česnek rozmačkejte a smíchejte 
s droždím, přidejte chilli a čerstvou 

pažitku. Nechte zchladnout 
v lednici.

Zašlete vyluštění křížovky přes 
formulář na www.ceskyrajvakci.cz

a vyhrajte knihu 
od nakladatelství PORTÁL

AŤ ŽIJE PŘÁTELSTVÍ!
autoři: Bern Andersson, Frida; Ek, 

Daniel; Flodin, Pär
Je možné, že velká většina štěs�, kte-
ré v životě prožijeme, nepramení ze 

zamilovanos� ani profesních úspěchů, 
ale z kvalitních přátelských vztahů? 
V knize se dozvíme, jak zmapovat 

historii našich přátelství, vyhodno�t
vlastní kvality i slabá 
místa v rámci těchto 
vztahů, jak zjis�t, co 
konkrétně v přátel-
ských vztazích 
nejčastěji 
zanedbáváme…

Pokud jste nedostali noviny Český ráj v akci do schránky, dejte nám vědět! noviny@ceskyrajvakci.cz
Nechte si noviny zasílat také pohodlně e-mailem. Stačí se zaregistrovat na www.ceskyrajvakci.cz. 
Aktuální �py, zajímavos�, recepty, novinky a další čtení také na www.ceskyrajvakci.cz. Vydává Belon�s 
Design s. r. o., IČ 02862581. Korespondenční adresa: Redakce Český ráj v akci, P. O. BOX 52, 511 01 Tur-
nov, e-mail: obchod@ceskyrajvakci.cz, www.ceskyrajvakci.cz. MK ČR E 21748.
Za obsah inzerce ručí zadavatel. Vychází v nákladu 50–55 000 vý�sků, distribuce Česká pošta, a.s., 
do schránek v Českém ráji (Turnov, Železný Brod, Hodkovice nad Mohelkou, Semily, Jičín, Sobotka, Mni-
chovo Hradiště, Lomnice nad Popelkou, Bakov nad Jizerou a jejich spádové obce). Noviny k dostání 
také v IC daných měst, v IC Mladá Boleslav, Liberec, Jablonec nad Nisou, Nová Paka, Lázně Bělohrad 
a na dalších místech, seznam na www.ceskyrajvakci.cz. Měsíčník. Zdarma. Vydání č. 104 – duben/2023, 
vyšlo 17.–20. 4. 2023. •  Výherci soutěží z č. 103:  výhry ze všech soutěží již byly rozeslány, výherci uve-
řejněni na www.ceskyrajvakci.cz
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RECEPT: 
PEČENÁ ČESNEKOVÁ 

POMAZÁNKA /DIP

PROCVIČOVÁNÍ PAMĚTI A ROZŠÍŘENÍ SLOVNÍ ZÁSOBY    

Čas čarodějnic se blíží, zkuste proto tohle cvičení na rozšíření slov-
ní zásoby. Slovo čarodějnice si rozdělte na slabiky a z nich vymys-
lete slova, která slabikou začínají: 
Například: ča – (čas, čalounění…), ro (robot, robě…), děj (dějiny, 
dějepis…), ni (nikdo, nic…), ce (celer, cedr…)
ČA
RO 
DĚJ
NI 
CE    



Kulturní a informační středisko Lomnice nad Popelkou vás zve za kulturou a zážitky… 
TYLOVO DIVADLO LOMNICE NAD POPELKOU Vstupenky zakoupíte na www.divadlo.kislomnice.cz  
NENECHTE SI ROZHODNĚ UJÍT!  
22. 4. od 19:00 – HOP TROP – koncert trampské skupiny 
působící čtyřicet let na hudební scéně, která stále hraje v původním složení:  
písničkář Jaroslav Samson Lenk, Ladislav Huberťák Kučera a Jaromír Šroub Vondra  
 
 
  Od 3. 4. prodej vstupenek na inscenaci Ani za milion! (A. Gondíková, J. Langmajer, 10. 10.), 
  Od 3. 4. prodej vstupenek Lucie Bílá, Recitál (31. 10.),  
PŘIPRAVUJEME!  
od 2. 5. prodej vstupenek na one-woman show Tak já letím! (A. Polívková, 8. 11.).  
 

ZÁMEK LOMNICE NAD POPELKOU Vstupenky zakoupíte na www.zamek.kislomnice.cz 
             24. 3. – 30. 4. – DANUŠE SVOBODOVÁ – VÝZVY Výstava obrazů v Zámecké galerii. 
     24. 3. – 21. 5. – OD PATCHWORKU K TEXTILNÍM OBRAZŮM Výstava Bohemia Patchwork  
klubu 
KINO LOMNICE NAD POPELKOU Program promítání, vstupenky na www.kino.kislomnice.cz  

31. 5. od 10:00 – EKG O Lásce a Tmě – literární kabaret EKG ve složení Igor Malijevský , 
Jaroslav Rudiš, Petr Pýcha, Kateřina Tučková a Tomáš Pastrňák 
   KinoKavárna je otevřena: Po–Pá 10–17 hodin, So-Ne 14.00 – 20.00 a během promítání.  
JINÉ     
 22. 4. – LOMNICKÉ HUDEBNÍ JARO 2023  

KIS Lomnice n. Pop. – Inzerát Český ráj v akci – duben 2023  

 

 

 
         

      
    5. 5. od 17:00 – ŠTÍSTKO A POUPĚNKA – VELKÁ OSLAVA Prodej na www.ticketportal.cz     
   
 
                  
 
                                 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

               
 

 
         
 
 
 
 
     

     
 
 
 

 

Změna programu a termínů vyhrazena! 

     Více informací: 739 568 347, info@kislomnice.cz,  
www.kislomnice.cz, www.facebook.com/kislomnice.  

 

STAROČESKÉ ZVYKY 
DUBEN/KVĚTEN

24. dubna – svatý Jiří 
Tento den býval významným 

zemědělským předělem. Kromě 
toho, že se otevírá země – a vy-

lézají hadi a štíři, pro hospodáře 
znamenal tento čas kontrolu polí 
a mezí, vyhánění zvířat na pastvi-
ny a přijímání čeledínů na novou 

sezónu.
30. dubna – filipojakubská noc 

Známá nejvíce jako „Čaroděj-
nice“, kdy se skrze pálení ohňů 

„očišťovalo“. Její kořeny sahají do 
keltského svátku Beltain, který 

se slaví mezi jarní rovnodenností 
a letním slunovratem. Beltain 

byl radostným svátkem, kterým 
začínalo teplejší období v roce. 

Keltové tento den zapalovali nový 
oheň – symbol síly, energie, ži-

vota a slunce. Oheň měl také vše 
ochránit a očistit. Probíhal finální 
úklid po zimě a začínala radost-

nější polovina roku zalitá světlem, 
teplem a hojností.

1. května –  
stavění májek 

Svátek, který 
najdete ve sta-

rých pramenech 
už v 15. století. 

Pokud se postaví 
májka (věnec za-

věšený na kmenu 
stromů s ozdo-

benou špičkou) 
o filipojakubské 

noci, má ochran-

nou funkci – 
dokáže zahnat 

temné síly, také 
symbolizuje znovuzrození a po-

čátek jara. Pod májkami se často 
potkávala a veselila celá vesnice. 
Tradicí také bylo, že májka vyrost-

la u domku nezadané dívky.
Letnice (Svatodušní svátky) –  

50 dní po Velikonocích 
Tyto svátky jsou pohyblivé, někdy 

vychází na květen, někdy až na 
červen. Jsou to poslední jarní 

svátky, které tvoří jakýsi předěl 
v zemědělských činnostech. Byly 
s nimi svázány senoseče, sušení 

sena a kropení dobytka svěcenou 
vodou. Letnice jsou na našem 

území původně pohanskými svát-
ky, kdy byly uctívány studánky, 
čistota panen a síla mladíků.

Čištění studánek 

Staropohanský zvyk, který se 
snažila církev vymýtit kvůli „čaro-
dějnictví“. Jde ale o spojení uctění 
životodárné síly vody a dívčí čis-
toty. Vyčištění studánky padlo na 
panensky čisté dívky. Zbavily stu-

dánku větví a nečistot a zanechaly 
ji ozdobenou květinami. Přitom 
prováděly zaříkání k vodě, aby 

zůstala čistá a blahodárná a aby jí 
byl vždy dostatek. 

Brouček už brouká
Mezi druhým a třetím měsícem nastupuje tolik očeká-
vané broukání. Jeho škála a rozmanitost roste úměrně 
s rozvojem ústní a hltanové dutiny. Tohle broukání se 
v následujících měsících (třetí až šestý měsíc) rozvine 
v pudové žvatlání. Jde skutečně o pudovou záležitost. 
Dítě dělá zvuky nahodile, jde spíš o jakousi hru s mluv-
ními orgány – dítě hýbe různě pusinkou a čelistí a tím, že  
u toho silněji nebo méně silně dýchne, vytváří různé 
zvuky. Je to roztomilé. A je to velmi důležité pro rozvoj 
komunikace dítěte a pro příští roz-
voj řeči dítěte. Jde o první zásadní 
diagnostický moment. Kvalita, roz-
manitost, intenzita a barva zvuků, 
které dítě v tomto období produ-
kuje, nás mohou orientačně upo-
zornit na možný jiný vývoj mluvních 
orgánů, dutiny ústní a dutiny no-
sohltanu. Proto věnujte dítěti čas a 
pozorně naslouchejte. Včas odhale-
ný problém má vždycky větší šanci 
na odstranění nebo na minimalizaci 
jeho následků. A nestyďte se, pokud máte podezření, že 
něco není v pořádku, oslovit lékaře. Nakonec je to vaše 
dítě a tolik jich zase mít nebudete, abyste si mohli dovolit  
i třeba jedno jediné ohrozit nebo u něj něco zanedbat. 
Takže… Nedejte se odbýt. Pudové žvatlání se objevuje 
naprosto u všech dětí.
Šestý měsíc – významný moment
Šestý měsíc života dítěte je ve znamení nástupu na-
podobivého žvatlání. K němu už dítě využívá zrakovou  
a zejména sluchovou kontrolu. Určitě znáte ty chvilky, 
kdy se skláníte nad rozesmátým miminkem, děláte na 
něj různé jednoduché zvuky a radujete se, že je dítě 
opakuje. Tak tohle umí jenom slyšící a také alespoň tro-
chu vidomé dítě. Pokud tohle období nenastupuje, je 
čas na konzultaci s lékařem. Stačí i to, aby dítě slyšelo 
nebo vidělo nedobře, a rozvoj napodobivého žvatlání 
může být jiný. A napodobivé žvatlání může být chudé.  
V této fázi rozvoje dítěte už nestačí, že dítě „nějak“ vidí 
a slyší. Musí vidět a slyšet skutečně dobře.
Už mi rozumí
Přibližně v desátém až dvanáctém měsíci dítě začíná 
rozumět řeči. Ne že by rozumělo významu slov, to ješ-
tě ne. Ovšem na základě zkušenosti a sledování osob 
je schopné reakce na určitý podnět, na melodii hlasu, 
gestikulaci a mimiku. Velkou roli zde hrají citové vztahy.
Zrovna  nedávno běžela na sociálních sítích rozsáhlá de-
bata maminek. Šlo o to, jestli a jak dítě rozumí tomu, 

co mu říkáme. Převládal v ní názor, že dnešní děti jsou 
daleko chytřejší, než byly děti před padesáti lety, a že 
už velmi malé děti rozumí všemu. K tomu, aby dítě ro-
zumělo slovům, musí si je nejdříve uložit jako pojem, 
tedy jako zvuk, který má svůj obsah, k něčemu patří. 
Takže se bude učit zpaměti slova a jejich obsahy z ně-
jakého obrázkového slovníku. Třeba. Že ne? No jasně, 
že ne. Bude si osvojovat pojmy na základě zkušenosti. 
A kolik té zkušenosti může mít dítě, které se teprve před 
pár měsíci narodilo a které ještě velmi nedávno nemělo 

ani nejmenší tušení, že ty zvuky, co 
vydávají velcí lidé, něco znamena-
jí? A ještě jsou tu další skutečnosti, 
které znemožňují, aby dítě skuteč-
ně rozumělo všemu, co říkáme. Je 
to jeho omezená schopnost kon-
centrace pozornosti a jeho teprve 
rozvíjející se schopnost sluchového 
vnímání. Dítě je jednoduše ještě 
maličké a potřebuje čas. Jednou 
rozumět úplně všemu určitě bude.
Teď, někde na konci prvního roku 

věku, nám dítě rozumí spíš díky tomu, že si s nějakou 
svojí zkušeností spojuje melodii našeho hlasu, výraz 
naší tváře, naše gesta. Dítě nám zcela jistě rozumí, ale 
zcela jistě nerozumí našim slovům. V době před jedním 
rokem věku ještě opravdu ne. Není to možné. A ještě 
to nějakou chvíli v plném rozsahu možné nebude. Uvě-
domme si to. Ušetříme tím dítěti i sobě pár horkých 
chvilek.
Pokračování v dalším vydání. Text pochází z knihy: Od 
broukání k povídání - Návod na rozvoj komunikace a řeči 
dítěte od autorky Lenky Theodory Ficové, vydalo naklada-
telství Grada • www.grada.cz

KOUTEK PRO RODIČE: KOMUNIKACE DÍTĚTE III.

SOUTĚŽ O KNIHU
OD BROUKÁNÍ K POVÍDÁNÍ 
- Návod na rozvoj komuni-
kace a řeči dítěte 

autorka: Lenka Theodora 
Ficová, nakladatelství Grada
SOUTĚŽNÍ OTÁZKA: 
V jakém měsíci přibližně 
začíná dítě rozumět řeči?

Více informací a soutěžní 
formulář na  
www.ceskyrajvakci.cz

Zdroj foto: nulk.cz
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od značky Mooble house

NOVÝ DOMOV 
INVESTICE
WELLNESS 

APARTMÁN 
GLAMPING 

CHATA
KANCELÁŘ…?

Tiny house

variabilita
mobilita
svoboda
komfort

pro rodiny i single
celoroční užívání

www.stylovytinyhouse.cz
www.stylovedomy.com

www.kinghouse.cz

PŘEDVÁDĚCÍ DOMY JIŽ  
v Sedmihorkách u Turnova 

NÍZKOENERGETICKÝ  MD 52
Typ: 3+kk
Rozměr: 15,11 x 4,32 m

2Užitná plocha: 51,8 m
2Zastavěná plocha 65,28 m

Původní cena 2 190 000 Kč bez DPH
Akční cena domu - ihned 
k odběru - 1 990 000 Kč bez DPH

NÍZKOENERGETICKÝ  MD 45
Typ: 3+kk 
Rozměr: 13,11 x 4,32 m 

2Užitná plocha: 44,6 m  
2Zastavěná plocha 56,6 m

Nadstandardní výbava
- okna s trojskly
- rozvody klimatizace
- příprava pro předokenní 
  žaluzie
- tepelné čerpadlo 
  vzduch- vzduch/klimatizace 

www.stylovedomy.com • 774 709 588 • info@stylovedomy.com

DOMY SKLADEM

Prodáno/ další MD 45 
skladem: duben 2023

PRÁVĚ TEĎ 
IHNED K ODBĚRU

Info na tel. +420 604 64 84 64


